## Влияние норм морали на правовые нормы, регулирующие заключение брака, в различных правовых системах

## Научный руководитель – Левченко Елена Владимировна

Баженова  $A.B.^{1}$ , Оберемков  $M.A.^{2}$ 

1 - Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия, E-mail: 79267343475@yandex.ru; 2 - Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия, E-mail: mihail.oberemkov@gmail.com

Нормы семейного права, в том числе нормы, регулирующие заключение брака, подвержены широкому влиянию моральных парадигм в каждой правовой системе. В некоторых правовых системах это влияние может быть настолько велико, что доходит, по сути, до "огосударствления" морали, придания одной, пусть и господствующей, парадигме силы закона и соответствующего обеспечения государственным принуждением. Цель исследования - определить, насколько та или иная степень слияния норм права и морали в области регулирования заключения брака способствует решению основной задачи семейного права - созданию и поддержанию устойчивого института семьи. Полученные в результате исследования данные, по глубокому убеждению авторов, могут оказаться полезными для оптимизации российского семейного законодательства

Актуальность исследования обусловлена тем, что влияние морали на нормы права неоднозначно: следует определить, в чем оно благоприятствует развитию отдельных правовых и социальных институтов, а в чем тормозит его.

За основу проведенного сравнения были взяты правовые системы таких государств, как Израиль и Швеция. Семейное законодательство обеих стран находится под сильным влиянием морали, в значительной мере религиозной. Однако влияние иудаистической морали на право Израиля можно назвать определяющим, в то время как моральная парадигма, в значительной мере основанная на протестантской религии и имеющая широкое распространение на территории Швеции, влияет на ее правовую систему не столь радикально. [2]

Проведенное исследование показало, что чрезмерное влияние норм морали, в частности, религиозной, с нормами права, в частности, семейного, может пагубно сказаться на интересах отдельных групп граждан отдельно взятого государства, создавая ничем, кроме этой морали, не обусловленные препятствия к свободному созданию семей. В то же время умеренное влияние, оказываемое на нормы права моральной парадигмой, не претендующей на государственное закрепление в качестве общеобязательной, положительно сказывается на формировании устойчивого института семьи.

## Источники и литература

- 1) "Конституция Российской Федерации" (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ)
- 2) Никогосян Стелла Андраниковна К вопросу о правовой природе брака в российском и иностранном праве // ВЭПС. 2013. №1.
- 3) Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 5 ноября 1998 года № 15 "О применении судами законодательства при рассмотрении дел о расторжении брака"

- 4) Сайт государственных служб и информации Израиля: https://www.gov.il/he
- 5) "Семейный кодекс Российской Федерации" от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 30.12.2015)